

網民機民聯動 熱做「不在場的代表委員」

隨時「猛批」 2億網民監督兩會



部分文藝界委員來到北京人民大會堂交通指揮所，向為兩會服務的女交警們獻上鮮花。



宋祖英委員一下車就受到媒體的熱捧。



「三八」節一早李小琳(左三)、鄭明明(左一)、江湖萍琳(左二)等女委員手挽手入會場成為記者們關注的焦點。

女委員「遭圍堵」 男委員「沒人理」

婦女節即景 【本報兩會報道組8日電】今天是「三八」婦女節，恰逢上午舉行全國政協十一屆一次會議第二次全體會議。一如以往，政協委員們入場時再次遭遇了中外媒體的圍堵搶截。只不過這次，女委員成了人民大會堂門前的絕對主角。而男委員卻遭到了前所未有的「冷遇」。

男委員獻殷勤 女士個個有鮮花
李鵬之女李小琳與江湖萍琳、鄭明明等婦聯界別的幾

位委員手挽手走向會場，衣着鮮亮的她們吸引了眾多記者的「長槍短炮」。李小琳告訴記者，因為在開會還沒收到家人的禮物，不過早上老公和女兒都給自己發了短信，希望所有的女委員都要共同享受這一天，也祝天下所有的女性幸福健康、和諧美滿。來自香港江湖萍琳委員手捧一束鮮花，她告訴記者，剛一下車就有人把花遞到她手中。「我也不知道是誰送的。」而一向受媒體熱捧的新希望集團董事長劉永好從一羣記者身邊走過，卻被忽視。名導馮小剛一下車就東張西望防備記者圍

網民熱議焦點 最「貧富差距」的提案

提案人：前女首富張茵
內容：取消無限期合同、富人減稅
全國政協委員、曾經是內地「女首富」的張茵提出兩個提案：一個是勞動密集型企業應取消無限期定期限勞動合同，二是降低富人稅負，把月薪10萬元以上的最高累進稅率從45%減至30%。對此，網絡上大多數「打工仔」網民都予以激烈的聲討，甚至稱她為「富人稅棍」，不願窮人死活。對此，某位委員亦明確反對，「張茵不可以這麼做，我覺得網民和媒體的批評是正確的。政協委員應該有一個定位，你既然處在這個位置上，你的話語就不能只代表你所處的利益集團。」

最「犯眾憤」的提案

提案人：火車老總穆麒麟
內容：火車票漲價
對於春運鐵路一票難求的現象，人大代表、北京鐵路局務務副局長羅金保有自己的一套說法，「多年來我們實行鐵路低票價，所以大量旅客選擇坐火車出行，比如從05年5月至07年9月間，國家連續10次提高成品油價格，由此鐵路運輸成本每年多出170個億。故希望適當提高鐵路運輸價格的同時，亦建立宏觀調控下靈活的鐵路客運浮動票價，減輕運量成本上升帶來的客運壓力。」此言一出，「理所當然」成為春運期間疲於奔命的大多數網民的熱門「拍磚」對象。

最「謀私利」的提案

提案人：開發商穆麒麟
內容：釘子戶抬高房價
「釘子戶」也導致了房價上漲，把開發商都當成高房價的罪魁禍首和過街老鼠不公平。」身為北京某房地產公司老總的政協委員穆麒麟屢出「麻辣辣條」。

談到折遷時遇到的「釘子戶」，穆麒麟直言：「『釘子戶』為了他個人的利益，損害了包括開發商在內的大多數人的利益！」穆麒麟稱，折遷時，國家和政府都要開發商拿出許多名目的補償，「我覺得夠了，如果過度補償，費用也會打入開發商的開發成本，最終還是會落到買房人的頭上。」

最「不靠譜」的提案

提案人：報社社長張雅梅、人代程思富
內容：經期帶薪休假、縮短股市時間
「國家應該規定女性在經期可以享受法定假日」，全國政協委員、中國美容時尚報社社長張雅梅在自己的博客裡「曬」出了這一提案，頗成為包括新浪等各大門戶網站的「當紅」博文，而網友在表示提案發點挺好的同時，也有不少拍磚直言該提案「不靠譜」，認為有太多漏洞。類似的還有，全國人大代表程思富建議股市交易時間應當縮短至一天或半天。他說，「股市本身並不創造財富，只是對部分社會財富進行再次分配。目前市場投機氣氛濃郁，較長交易時間也嚴重影響人們的生活，一天開3小時足夠了。」此話被網民認為「倒不如一天上半日的班，更利於生活休息了，真不靠譜。」

最「有骨氣」的提案

提案人：科技大學校長朱清時
內容：過分重視英語教育
全國政協委員、中國科技大學校長朱清時指出，現在教育中過分重視英語教育，已經到了強迫羈絆的地步，「其實我覺得除了國外也不用不上那麼多。」他拿自己曾經吃雞吃得過多，導致現在看見雞肉還沒有食慾舉例，認為在教學中英語教育已經超過正當比例，過分強調會傷害學生的學習積極性，而且反覆背單詞的教育，將會導致學生的創新能力降低，過分依賴課本。言論雖然頗具爭議，但也有不少網民稱其為「很有中國人的骨氣」。

女代表談「艷照門」：一定要維權

【本報兩會報道組北京8日電】3月8日上午10時，8位來自不同領域的女性代表在梅地亞亞會新聞中心接受媒體採訪。針對有記者問及香港娛樂界近期發生的涉及眾多女藝人的「艷照門」事件，全國人大代表、享受國務院津貼的國家一級作家趙琦表示，她在網上看到有關消息，事實上在香港作家中不是第一起，之前有劉嘉玲、趙琪說：「這次事件出來之後，我看到很多香港藝人都出來了，包括一些男藝人也都和他們一起出現在新聞發佈會上，來維護女藝人的權利。我覺得這種維權是非常重要的。」談到目前民眾因此事而討論最多的女性自尊時，趙琦認為，人不可能生下來就一切正確，任何事情都要辯證、歷史地看。人生是一個發展的過程，必須在經歷了各種事情之後，才會慢慢改變。她說：「我們一定要維護、維護自己的自尊和生活，女性自我保護意識一定要有的。但有的時候，這種經驗也是需要積累的。」

經期休假或成法律
隨後，單記者針對8位代表各自所在的領域連番發問，有女記者關心「職業女性經期是否可考慮放假」的提案，曾參與物權法、婦女權益保障法、勞動合同法制定的全國人大代表陳舒律師表示，職業女性在特殊時期(比如孕、產期、產後、哺乳)是否有法定假日，可以根據具體的勞動強度加以討論，未來不排除有被列入《婦女權益保障法》的可能。但全國人大代表、北京軍區總醫院副院長兼皮膚科主任楊蓉姬則認為，「從醫學的角度客觀的看，一般而言，女性經期是正常的生理周期，其對女性工作中的影響幾乎是忽略的。」

此外，今日出席媒體採訪的另外5位女代表分別是，河

【本報兩會報道組北京8日電】全國兩會的提案議案成千上萬，若不甘心湮沒其中，就得提些「出位」或「新奇」的爭議言論，否則就要或多或少、「不自覺」地往諸如「艷照門」、「周老虎」等大眾熱點話題上靠攏，才能博得更多關注。然而，「回報有多高、風險就有多高」，隨着中國網民突破2億，越來越多的網友正以更趨多元化的興趣和方式介入時政話題，若有代表委員的言論稍有「差池」，通過網上「Ctrl+C和Ctrl+V」複製和黏貼的迅速傳播，勢必迎來無數「拍磚」(猛烈批評)，進而形成現實中同行同業的反對，可謂「英雄難過網民關」。

本 次兩會期間，用「腦殘」(意為大腦殘廢發奇思想)這一網絡流行語來歸總、評價代表委員們的提案，成為一些網友所熱衷的新詞、時尚的言說方式。此前全國政協委員、前年中國女首富張茵曾建議取消「簽訂無限期合同」，結果遭到眾多網友的激烈批評，被譏為「腦殘提案」。按照這種邏輯判斷，政協委員穆麒麟稱「釘子戶導致房價上漲」；人大代表、北京鐵路局務務副局長羅金保稱「春運鐵路一票難求因為票價太低」，無疑也進入了「腦殘」的行列，成為網民們「拍磚」的熱門對象。但亦有代表委員「逆流而上」，首次把提案文本發到網絡徵求民意，歡迎網民「拍磚灌水」，反而得到不少網民擁護。

草草意見成就全民兩會
相對於網民，手機用戶也同樣不甘寂寞，「機民」在本次兩會期間成為另一大輿論主力軍。「如果你願意，你隨時都可成為第N個代表委員！」如此一句極富煽動力的「口號」，出現在許多手機用戶訂閱的短信報上。「毫不誇張地說，我激動不已，因為頭一次覺得，曾經遙不可及的兩會，竟然離我如此之近——我隨身帶着手機，隨時都能發短信表達我的建議。」一位「機民」如是說。許多網站還特地開通了手機短信用戶互動號碼，推出短信互動欄目，讓「機民」的意見也能及時在網上顯現。「網民」和「機民」大聯動，成為兩會的另「道」另類風景線。

目前兩會會期尚不到一半，但一些「出位」或「新奇」的爭議言論已然不少，經過PK的激烈戰況可想而知，有心者更分門別類列出部分熱門言論之多，用於自身存照，以敬尤尤。(詳見另文)

提案者多下功夫 上網人多做了了解

專家意見
有輿論觀察家稱，若「帶着厚利私益的激烈反應，並不能排除代表委員們開會期間發表真實意見的權利，而部分網民在脫離現實語境的網上作出威脅，給它貼上謬論或者謊話的標籤，至少也是輕率的。但代表委員若要避免慘不忍睹的「拍磚」狂潮，顯然需要進行一番更為細緻的比勘、引證工作，才能更好地提出「皆大歡喜」的建議。」

「艷照門」回應率不足一成

「艷照門」似乎成為今年兩會上採訪話題的熱點。有記者聯繫到包括陳冠希老闆林建岳在內的40多位委員，其中只有4人對「艷照門」發表了看法，回應率不足10%，可謂「最不受歡迎」了。

「鋒芝戀」成兩會話題

上海有名的節目主持人葉惠賢在上海代表團發言時，他先談起總理溫家寶的報告對解決文化領域有相當的效果，豈料他忽然話鋒一轉，有感而發表示，「過去一說楊柳就是雷鋒，一說愛情就是馬克斯和其妻子燕妮；但現在一說愛情就是張柏芝、謝霆鋒，一說楊柳就是趙女。」

不是張柏芝的發言，惹來現場哄堂大笑，上海市委書委俞正聲笑得雙眼直插，市長韓正用嘴咬住筆桿，試圖想要鎮定，卻又忍不住笑出來。



8位女代表在北京兩會新聞中心接受記者集體採訪。

2000人創同期新高 八成為女客

「三八」遊港熱 導遊全男班

【本報珠三角新聞中心記者胡進、通訊員梁健廣州8日電】3月8日，在廣州以大廈廣場舉行了「三八」女士香港尊尊遊的出發儀式，廣之旅與香港旅遊發展局共同推出了「寵愛自己，三月麗人行」活動，首次聯合昂坪360纜車、香港海洋公園、麗星郵輪等多個景點為女士提供多項優惠。當天出發的香港遊人數高達2,000多人，其中80%是女性，而導遊基本上是清一色的全男班。

香港旅遊發展局華南區高級經理、駐廣州首席代表王萬民先生、香港海洋公園華南區首席代表馬立先生以及廣之旅董事副總裁朱少東等均出席現場。王萬民先生表示：香港一直以來是深受女性遊客喜愛的購物天堂，除了為大家呈現多姿多彩的購物選擇外，也有非常豐富的旅遊資源等着大家去體驗和遊玩，今年的「三八」節，香港旅發局聯同廣之旅、及昂坪360、香港海洋公園、麗星郵輪以及香港有關商戶等針對女士提供多項優惠以及豐富獎品，藉着「寵愛自己，三月麗人行」活動讓各位女士趁着這個專屬自己的日子到香港好好寵愛一下自己。

當天出發的香港遊人數高達2000多人，其中80%是女性遊客，所有團隊中60%-70%是去香港海洋公園或者昂坪360的一天遊，其餘有去香港南、或者自行行的購物團。香港遊團隊是整個「三八」遊最大的團隊，創下了「三八」香港遊同期的歷史紀錄。

而今日香港遊的導遊基本上是清一色的男生，這是旅行社專門為今天婦女節別出心裁的安排，希望能令到這麼多位女性有一個難忘而開心的節日。

先生甘當「提款機」

記者在現場看到不少護花使者，他們平日工作繁忙，對於逛街也興致不大，但是今日也特意抽空陪伴女友或者太太出遊。劉先生笑着告訴記者：「我本身對shopping興趣不大，平日也甚少陪老婆去逛街，但是今日是三八節，一切老婆說了算！我已提前做好準備，做她的「人肉提款機」，幫她買了「戰利品」，讓她盡情購物！」

記者獲悉，為配合本次的三八香港遊，廣之旅特別推出了多條「三八」優惠專線，如98元「香港海洋公園純玩一天」、148元「昂坪360純玩一天+大嶼山十大澳水鄉純玩一天」等。在三八節的設上，今年更有重性喜歡購物的特性，在行程上預留更多的時間滿足廣大女士在香港自由購物的需求。



3月8日，幾名女青年在南京街頭參加長跑活動。當日，江蘇省婦聯和省體育局在南京聯合舉辦「與奧運同行，展巾幗風采」婦女健身展演及長跑活動，14支代表隊參加了健身展演，4000餘名來自社會各界的婦女代表以長跑的形式紀念「三八」國際勞動婦女節。

首家女性旅遊專門店穗開業

【本報珠三角新聞中心記者胡進、通訊員梁健廣州8日電】全國首家女性旅遊專門店於3月8日在廣之旅教育路旅遊名店城隆重開業。

廣之旅營銷中心副總經理溫蘭前介紹，該社開設「38·發覺她」為主題的女性旅遊專門店是本著「寵愛女人，女人作主」的理念，為女士度身設計美容、購物、休閒放鬆的產品，希望提供一個舒適的場所，讓女士們得到最實際的旅遊價格優惠，選擇到最適合自己的旅遊產品。

廣之旅國內遊總部內部經理江衛明介紹，廣之旅特別推出38元的「璀璨玫瑰園、萬朵杜鵑園、古廟群祈福一天」和「盤古山禾雀花林、蝴蝶谷一天」優惠線。除此之外，三八省內賞花線路還有88元的「不雀花王國、牛魚嘴原生態山林、小北江、長青果園一天」遊，58元的萬朵杜鵑園、嶺南水鄉、龍井坊村一天遊等。

新熱點 杭州灣跨海大橋

【本報駐浙江實習記者駱曉亦8日電】每年三八婦女節，杭州各單位組織女職工出遊踏春。今年，新建成的杭州灣跨海大橋成為節日旅遊熱點。

「它是一個新的標誌性建築物，舉世聞名，我們想在多車前走上去拍拍照。」王女士的想法代表了大多數的遊客心意。據了解，今天杭州旅遊集散中心約有800多人前往南北湖、杭州灣跨海大橋旅遊，為此集散中心準備了18輛車。昨天，仍有不少電路，報名該線路的人數，但因為橋上要限制人數，結果一一被婉拒。

德電腦展 陸港台攤位均被搜



圖為6日德國產品展示搜查出的涉嫌侵犯專利的產品，其中不少產品來自中國大陸、香港、台灣。美聯社

【本報訊】據台灣《中國時報》8日報導：德國漢諾威警方6日表示，德國調查人員5日在漢諾威電腦展(CeBIT)上，針對51個參展攤位進行大規模臨檢，搜查是否有涉嫌侵犯專利的商品。被調查的參展商中，有24家來自中國大陸、12家台灣以及3家香港廠商遭到搜查。

德警突襲展場調查侵權

大約183名德國警察、海關官員及檢察官，5日突擊搜查漢諾威展場，共沒收68個電子產品與文件及廣告單，其中包括手機、導航設備、數位電子相框及液晶螢幕。

漢諾威警方指出，警方專利維持持有各類申請專利德國展場上盜版產品猖獗，警方因而採取這次突擊檢查的行動。

警方臨檢的51家參展商中，中國內地有24家，香港3家，台灣12家，德國9家，而波蘭、荷蘭及南韓也各有1家廠商受檢。警方說，專利維持持有者即向被調查的參展商指明，其產品缺乏授權合約，並要求他們保持聯繫。

內地媒體：習慣性誤會

內地媒體最早傳出受到調查的大陸廠商，就是外觀造型完全模倣iPhone的「魅藍」M8。不過，大陸媒體也報道，「好在這不是意大利Sisvel公司一次「習慣性」的誤會而已」；而且，經過嚴正交涉，「魅藍」展位關閉一天之後重新恢復。

經濟減緩影響旅遊開支

世界旅遊及旅行社理事會在研究報告中解釋，2007年旅遊有關的開支增長了3.9%。今年美國經濟陷入困境、汽油價高、氣候變化前景不明，這些綜合因素將使經濟增長放緩。但理事會估計，2008年全球旅遊開支仍可達5.27萬億美元。

研究報告預測，旅遊部門目前在全球雇用了2.4億人，今年還將開創600萬個工作崗位。2018年之，旅遊開支平均每年將增長4.4%。世界旅遊及旅行社理事會對中國旅遊非常關注。據它預測，2008年，中國人的旅遊開支將接近5,900億美元(近3,900億歐元)，上升到世界第二位，僅次於美國人。後者的開支約為1.75萬億美元。

黑龍江煤礦火災 10餘人失蹤

【本報訊】據新華網8日報道：記者6日從黑龍江省政府有關部門獲悉，當日凌晨，該部門接到黑龍江省鶴崗市泰源煤礦井下5日發生一起火災事故，事故發生時，有10餘人被困井下，至今下落不明。

據悉目前，共救5隊的火災仍未熄滅，當地政府已緊急調集救援隊趕赴事故現場控制井下火勢。

礦主稱井下沒人被困

記者隨後從鶴崗市政府得到證實，3月5日22時左右，該市泰源煤礦井下確實發生一起火災事故，但目前人員傷亡情況還不清楚。據了解，泰源煤礦礦主堅稱：發生火災後，井下所有人員已撤回地面，井下不存在被困人員。但因為泰源煤礦礦主在回答詢問中有許多前後矛盾之處，「井下不存在被困人員」的說法遭到了當地政府的質疑。



中國武警女子特營在訓練之外同樣也展露出那種小女生的柔情。圖為特營隊員訓練間隙對戰友家寄來的化妝品的使用感好奇。

三八節犒賞自己 女人最想遊香港

【本報訊】據《今日早報》8日報道：據攜程網最新一項統計顯示，3月份，香港成為單身女性或女性朋友结伴出行的首選目的地。據攜程網3月份的度假訂單顯示，單身女性或女性结伴出行前往的目的地中，香港以絕對優勢排在榜首，佔據女性出行總訂單數量的76.6%；其次是麗江，佔11.5%；排在第三位的是上海，佔3%左右。

據分析，香港作為購物天堂，一直受到女性客戶的偏愛。受三八節的影響，許多女性會選擇在3月期間犒賞自己，去香港進行一次購物之旅；此外，3月是香港的會展高峰，由於預訂香港自由行產品比單預訂機票和酒店要便宜，同時還享受到各種商家優惠，因此一些精打細算的女性消費者也通過網絡訂購的方式，來降低出遊成本。

賺錢多幹活重 「職業女性」難當

【本報訊】據《廣州日報》8日報道：今天是「三八」婦女節。記者調查發現，無論在周末還是週日，很多女性朋友都沒有閒着，老公悠閒地看着報紙，她們卻在忙於掃蕩廚房和房間。有的老公還不願意妻子告訴別人，她的薪水並不比她少。「這些女性承擔的經濟責任不亞於男性，而承擔的家庭勞動更高於男性」。社會學家認為，出生在上世紀五六十年代的女性生活往往比男性要累，幸福感更低，家庭與社會現在都應該給這些女性減減負。

「儘管收入提高，但這一批女性很難實現角色轉變。」知名社會學專家、華南師範大學新聞與傳播學首席教授侯力認為，出生在上世紀50年代和60年代的女性在家庭中已經形成了固有角色，即便經濟地位提高，但其自我定位仍然屬於「賢妻良母」。侯力認為，五六十年代出生的男性不少已經成為社會精英，開始尋求精神的釋放。「但不少同時代的女性卻沒有意識到自己有這個權利」。



3月8日，扮成護士的女警察(左二)正在勸說欲從距水面約30米高的橋上跳下的男子。當日，一名男子站在廣西南寧市白沙大橋欄杆外面欲尋短見。警方派出一名女警察扮成護士，接近男子開展勸導工作。經過近一個小時的勸說男子被成功解救。據悉，該男子在小孩生病、父親連環車禍等諸多家事的壓力下，一時想不開就此跳動。

西安市長為澳洲客被劫道歉

【本報訊】據《新京報》8日報道：昨日上午，陝西代表團開放團組會後，全國人大代表、西安市市長陳寶善在接受媒體採訪時，對3月5日西安發生澳洲遊客被劫持事件表示道歉。他表示，「西安市有能力保證所有遊客能平平安安的遊玩。」陳寶善表示，對西安來賓，確保遊客安全是城市發展的基礎性工作，「劫持人質事件很快平穩處理，也是一個能力的體現。」

福建地震逾3000人受災

【本報訊】據中新社8日報道：福建古田縣相關部門今透露，6日晚古田縣連發發生兩次地震。此次地震水口鎮受災戶達900多戶，受災人口3,000多人，房屋不同程度開裂470多棟，道路、電力、飲水工程部分公共基礎設施受損，一些地方還出現護坡開裂、山體滑坡的情況。據悉，水口地區仍存發生四級地震的可能。目前，相關善後處理及地震調查研究工作還在繼續進行中。

青藏鐵路豪華列車9月通

【本報訊】據中新社8日報道：由青藏鐵路公司和外商合作投資1.5億美元打造的五星級豪華旅遊專車，將於今年9月1日正式開行。據透露，這是一輛豪華旅遊專車目前世界上最高檔的列車，一輛車只有96個座位。這種列車目前只在歐洲和印度等少數地區區運營。其票價是目前青藏鐵路普通票價的20多倍。